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Досліджено вплив технологічних режимів відтискання насіння льону 

шнековим пресом з активатором подачі насіннєвого матеріалу на вихід олії за 
масою. 

Постановка проблеми. Продуктами переробки насіння льону є олія та 
макуха. Лляна олія – цінна сировина для харчової та фармацевтичної 
промисловості, а також для виготовлення високоякісних оліф і фарб. Інший 
продукт переробки насіння льону – лляна макуха – належить до 
висококонцентрованих кормів. 

Механічне пресування та екстракція – найчастіше використовувані 
методи промислового отримання олії з насіння олійних культур. Гвинтові преси 
забезпечують рівень виходу олії з насіннєвого матеріалу на рівні  = 0,9…0,95, 
в той час як процеси екстракції –  = 0,99. Однак, незважаючи на дещо менший 
рівень виходу олії , відтискання гвинтовими пресами – це найпоширеніший 
спосіб отримання олії для невеликих та середніх аграрних підприємств, що 
пояснюється простотою технологічного процесу, гнучкістю та надійністю 
обладнання. 

Принцип роботи гвинтового преса достатньо простий, однак процеси 
консолідації та фільтрації матеріалу під час відтискання олії описуються 
складними математичними залежностями [2; 3; 9; 12; 19], що суттєво утруднює 
моделювання робочих процесів гвинтових пресів [16] і, як наслідок, обмежує 
практичне застосування теоретичних моделей [15; 17] для обґрунтування 
конструктивних параметрів пресів і технологічних режимів їх роботи. Тому ці 
задачі розв’язують переважно на основі експериментальних досліджень [8; 18], 
які виконують для кожної конструкції преса та кожного олієвмісного матеріалу 
окремо. 

Таким чином експериментальне обґрунтування технологічних режимів 
відтискання лляної олії є актуальним. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучасному аграрному 
виробництві для отримання олії з насіння олійних культур використовуються 
гвинтові преси продуктивністю від 10 кг/год. до десятків тонн за годину.  

Багато дослідників [4; 5-7; 10; 11; 13] із використанням різних критеріїв 
(мінімізація енергомісткості; забезпечення максимального рівня виходу олії) 
розглядали задачі обґрунтування оптимальних конструктивних параметрів 
шнеків, а також оптимізації технологічних режимів відтискання насіння різних 



олійних культур (соняшник, ріпак тощо) шнековими пресами різної 
конструкції.  

На підставі експериментальних досліджень встановлено такі загальні 
закономірності впливу конструктивних параметрів шнекових пресів і 
технологічних режимів їх роботи на продуктивність та рівень виходу олії:        
1) зменшення температури зеєра, а також зменшення швидкості обертання 
шнека і швидкості подачі насіннєвого матеріалу забезпечує виший рівень 
виходу олії;    2) технологічні режими відтискання олії суттєво впливають на 
енергомісткість процесу – збільшення частоти обертання шнека та зменшення 
температури зеєра зумовлюють збільшення питомих енерговитрат на 
отримання олії; 3) із збільшенням віддалі між двома реверсивними шнеками 
коаксіальних двошнекових екструдерів та із зменшенням кроку шнеків рівень 
виходу олії із насіння зростає.  

Дослідженню технологічних режимів й енергомісткості процесу 
отримання власне лляної олії присвячено роботи [14; 20; 21]. Зокрема виявлено 
обернено пропорційну залежність між відносною вологістю насіннєвого 
матеріалу ( = 6,1…11,6 %) і рівнем виходу олії ( = 0,701…0,857). Однак із 
зменшенням відносної вологості цільного насіння льону сорту Omega з 12,6 % 
до 6,3 % питомі витрати енергії на отримання лляної олії значно зростали (від 
81,1 до 104,7 кДж/кг). Встановлено також, що рівень виходу олії  з насіння 
льону сорту Omega з попередньо зруйнованою оболонкою був менший, ніж з 
цільного насіння, однак продуктивність процесу отримання олії Q (вихід олії за 
одиницю часу) з насіння із попередньо зруйнованою оболонкою була вищою. 
Водночас питомі витрати енергії на відтискання цільного насіння льону були 
значно вищі, ніж у разі відтискання насіння з попередньо зруйнованою 
оболонкою.  

Постановка завдання. Завданням досліджень було визначення впливу 
технологічних режимів роботи шнекового преса на його продуктивність.  

Виклад основного матеріалу. Експериментальні дослідження 
виконували на шнековому олійному універсальному пресі ПО-50, додатково 
оснащеному активатором подачі насіннєвого матеріалу (рис. 1). Конструкція 
запірного конуса преса забезпечувала можливість регулювання зазору для 
відведення макухи в межах  = 1,0…2,0 мм. 

Відносну площу отворів для виходу макухи визначали за формулою 
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де  D3 = 56 мм – діаметр зеєра; 
d = 36 мм – діаметр вала шнека; 
DК = 66 мм – діаметр регулювального конуса; 
 = 45 – кут регулювального конуса; 
 – зазор отвору для відведення макухи, мм. Приймали  = 1,0 … 2,0 мм. 



 
Рис. 1. Експериментальна установка на базі преса ПО-50: 1 – електропривід 
системи активації подачі насіння; 2 – завантажувальний бункер; 3 – робоча 
камера; 4 – лоток для відведення макухи; 5 – оліє приймач;  6 – оліє збірник; 7 – 
вимірювач температури; 8 – привід преса. 

На прес почергово встановлювали однозахідні шнекові вали, з формою 
канавки у вигляді сегмента кола, з кроком витків t = 20 мм, t = 22 мм і t = 24 мм 
(рис. 2).  Частоту обертання шнека змінювали в межах n = 25…75 об./хв. за 
допомогою перетворювача частоти струму живлення електродвигуна привода. 

 
Рис.2. Конструкції однозахідних шнекових валів: 1 – шнековий вал з кроком 
витків 0,020 м; 2 – шнековий вал з кроком витків 0,022 м; 3 – шнековий вал з 
кроком витків 0,024 мм. 

 
Для досліджень було взято насіння олійного льону сорту Лірина 

відносною вологістю  = 12…14 %. Для кожного досліду використовували 
окрему пробу насіння масою mН = 2 кг. 

З метою забезпечення високого рівня виходу олії використовували 
триразове відтискання олієвмісного матеріалу. Отриману на кожному етапі 
лляну олію зважували на вагах.  



За результатами експериментальних досліджень було проведено 
апроксимацію отриманих результатів теоретичними моделями у вигляді 
поліномів другого порядку, здійснено перевірку теоретичних моделей за 
критерієм Фішера [1] були побудовані лінії рівнів виходу лляної олії за масою 
для кожного із трьох проходів (m1, m2 і m3), а також сумарного виходу олії m 
залежно від технологічних режимів процесу відтискання (рис. 3-6). 
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Рис. 3. Лінії рівнів виходу лляної олії 

за масою на першому проході m1                                    
залежно від значень технологічних 

параметрів n і , отримані для 
шнекових валів з кроками: 

a – t = 20 мм;  
б – t = 22 мм;  
в – t = 24 мм.  
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Рис. 4. Лінії рівнів виходу лляної олії 

за масою на другому проході m2                                    
залежно від значень технологічних 

параметрів n і , отримані для 
шнекових валів з кроками: 

a – t = 20 мм;  
б – t = 22 мм;  
в – t = 24 мм.   
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Рис. 5. Лінії рівнів виходу лляної олії 

за масою на третьому проході m3                                    
залежно від значень технологічних 

параметрів n і , отримані для 
шнекових валів з кроками: 

a – t = 20 мм;  
б – t = 22 мм;  
в – t = 24 мм.  
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Рис. 6. Лінії рівнів сумарного виходу 

лляної олії за масою m                                       
залежно від значень технологічних  

параметрів n і , отримані для 
шнекових валів з кроками: 

a – t = 20 мм;  
б – t = 22 мм;  
в – t = 24 мм. 

 
Як бачимо (рис. 3), найвищий вихід олії за масою на першому проході 

відтискання насіння льону отримано для шнека з кроком t = 22 мм. Окрім того, 
на першому проході спостерігалась загальна закономірність – незалежно від 
значення кроку шнека t найвищий вихід олії за масою мав місце при 
мінімальній частоті обертання шнека n та мінімальних значеннях відносного 
зазору . 



Найвищий вихід олії за масою на другому проході було отримано у разі 
використання шнека з кроком t = 20 мм при частоті його обертання n = 42 
об./хв. і достатньо великому відносному зазорі  = 0,22 (рис. 4). 

На третьому проході найвищий вихід олії за масою було отримано у разі 
використання шнека з кроком t = 20 мм при частоті його обертання n 50 об./хв. 
і максимальних значеннях  (рис. 5).  

Сумарний вихід олії за масою виявився максимальним у разі 
застосування шнека з кроком t = 22 мм у був досягнутий при мінімальних 
значеннях  і n (рис. 6). 

Висновки. 1. Проведені експериментальні дослідження показали, що на 
всіх проходах вихід лляної олії за масою нелінійно залежить від частоти 
обертання шнека n та значення відносного зазору , а характер цих залежностей 
на кожному проході неоднаковий. 2. На різних проходах доцільно 
використовувати шнеки із різним значенням кроку t, що пояснюється зміною 
властивостей олієвмісного матеріалу – якщо на першому проході відтискають 
власне насіння льону, то на інших проходах для відтискання використовується 
вже олієвмісна макуха. 3. У разі створення спеціалізованого преса для 
відтискання лише насіння льону, слід передбачити можливість збільшення 
крутного моменту на валу шнека, зменшення частоти його обертання, а також 
збільшення довжини шнека, з метою збільшення тривалості перебування 
олієвмісного матеріалу під тиском. Варто також розглянути можливість 
використання шнека зі змінним кроком. 
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Аннотация 
 

Исследование технологических режимов отжима льняного масла 
шнековым прессом с активатором подачи семенного материала 

Кузьминский Р.Д., Василькевич В.О. 
 

Исследовано влияние технологических режимов отжима семян льна 
шнековым прессом с активатором подачи семенного материала на выход 
масла по массе. 
 
Abstract 
 

Investigation of process conditions of expression of linseed oil by screw press 
with an activator of seed supply 
R. Kuz'minskiy, V. Vasyl’kevych 

 
The influence of process conditions of oil expression from flaxseed by screw-

press  with an activator of seed supply on the yield of oil by mass was investigated. 
 

 


